Baby bevitori,una realtà allarmante

Nel settimanale l’Espresso è stato pubblicato un articolo che presenta alcuni dati circa la diffusione dell’uso di bevande alcoliche o superalcoliche tra i giovani. Gli adolescenti italiani sono tra i più precoci bevitori europei. Nella tabella seguente sono riportate le percentuali di bevitori,divise per sesso,fra i giovani di 14-17 anni.

	% bevitori ragazzi 14-17 anni 

	 
	              1995
	        1998
	        2000

	maschi
	 12,9
	 15,2
	 16,8

	femmine
	 6
	 9,7
	 12,7




Per valutare meglio il fenomeno può essere conveniente adottare una rappresentazione grafica. Se riportiamo i dati della tabella in un sistema di riferimento cartesiano, i valori si dispongono in modo pressoché lineare evidenziando un trend regolare e costante per entrambi i sessi .
Inoltre, se fossimo in grado di determinare una relazione funzionale tra i dati, potremmo usare tale funzione per prevedere l'andamento del fenomeno. 
Guardando il grafico, la percentuale dei bevitori sembra aumentare in modo lineare con il tempo.  
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Per confermare o meno questa congettura, determiniamo l'equazione delle due rette P1P2  e Q1Q2 . Si ha rispettivamente:
Maschi = Retta P1P2 ( y = 0,8 x – 1583,2

Femmine = Retta Q1Q2 ( y = 1,25 x – 2487,8
              
Calcolando i valori assunti dalle due rette nel punto di ascissa 1995, otteniamo rispettivamente 12,8 e 5,95 che sono valori molto prossimi ai dati reali. 
Possiamo quindi assumere che il fenomeno ha un andamento lineare.
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Il modello lineare che abbiamo costruito ci consente di azzardare una previsione dell'evoluzione del fenomeno.
La percentuale di bevitori maschi si è mantenuta superiore a quella delle femmine, ma dal grafico si vede che la retta delle ragazze ha una 'pendenza superiore' a quella dei ragazzi. Questo significa che le bevitrici aumentano con una velocità superiore a quella dei bevitori e fra qualche anno potrebbero superarli.
Per stimare quando questo dovrebbe accadere, determiniamo l'ascissa del punto di intersezione delle due rette:
 

    y = 0,8 x – 1583,2 

                                        (  x = 2010,2‾
    y = 1,25 x – 2487,8                                    
             
quindi il 'sorpasso' si avrebbe nel 2011!
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